

国台办发言人：

# 精准打击依法严惩“台独”顽固分子

本报记者 柴逸扉

“一小撮‘台独’分子不甘寂寞和失败，频频利用所谓‘修立法’等手段恐吓参与两岸交流的台湾民众和团体，企图进一步限缩打压两岸正常的往来活动，损害两岸民众利益福祉，破坏两岸关系和平稳定发展。其险恶用心不可能得逞。两岸民众要交流、要合作、要发展是民心所向、大势所趋。我们正告这些‘台独’分子，多行不义必自毙，最终难逃正义的审判。”在11月25日举行的国台办例行新闻发布会上，发言人朱凤莲在回答记者提问时作上述回应。朱凤莲还就两岸媒体记者关心的多个问题作了回答。

## 停止刁难大陆驻台媒体记者

有记者问：台陆委会近日宣称大陆驻台媒体在台不得租借使用摄影棚录制、制作谈话性节目等，违者将进行惩处。请问对此有何评论？朱凤莲回应表示，民进党当局阻挠限制大陆媒体记者在台驻点轮换，对记者及他们的家庭造成严重困扰，极不人道。民进党当局应停止无理刁难大陆驻台媒体和记者，尽早恢复大陆驻台记者正常轮换，保障他们的正当权益。

朱凤莲表示，两岸媒体是增进两岸同胞相互了解的桥梁和纽带，在当前两岸关系形势和新冠肺炎疫情防控背景下，更需要发挥媒体沟通两岸的作用。我们一贯支持两岸媒体新闻交流合作，结合疫情防控常态化需求，切实保障台湾媒体记者在大陆采访的权益，提供相应服务和保障。民进党当局找借口，搞“双标”，不断阻挠限制大陆媒体记者在台驻点轮换，多数大陆在台驻点记者已连续工作近一年时间，对相关媒体记者本人以及他们的家庭造成严重困扰。这种做法极不负责任，也极不人道。现在民进党当局还威胁要处理大陆驻台媒体，我们对此强烈谴责。

有记者问，如明年春节后发生大陆驻台媒体记者过完年返台无法入境的情况，请问国台办会否考虑对台湾驻点大陆媒体作出同样的反制措施？朱凤莲表示，我们不会做“拆桥”“毁路”的事。



国台办发言人朱凤莲邀请记者提问。  
新华社记者 陈晔华摄

## 打击“台独”才能维护两岸同胞利益

有记者问：近期舆论高度关注大陆研究制定“台独”顽固分子清单话题。请问对制定该清单目前有哪些规划，在实施步骤等方面有何考虑？朱凤莲回答说，极少数“台独”顽固分子公然挑衅国家主权和领土完整的行径绝不能容忍。我们将持续采取精准打击措施，依法严惩“台独”顽固分子及其金主等支持者。“那些涉‘独’言论嚣张、谋‘独’行径恶劣的‘台独’顽固分子，包括在岛内外组织、策划、实施分裂国家活动的首要分子及其金主等支持者，都必将依法受到人民的审判和历史的惩罚。”

对于有舆论担忧大陆制定“台独”顽固分子清单，会影响台湾民众到大陆来的安全感，造成两岸交流进一步缩减，朱凤莲答问时表示，研究制定“台独”顽固分子清单，针对的是极少数“台独”顽固分子及其金主等支持者，绝非针对广大台湾同胞。

只有坚决打击“台独”分裂分子及其分裂活动，两岸关系才能和平发展，包括台湾同胞在内的两岸同胞利益福祉才能得到维护和增进。

朱凤莲说，我们始终敞开两岸交流合作大门，一如既往地欢迎广大台湾同胞以各种形式参与两岸交流合作、共享大陆发展机遇。各地各部门不仅会切实保障广大台湾同胞合法权益，还将持续出台有利于台湾民众来大陆交流、工作、学习的政策措施，促进两岸同胞相互理解与感情交融。

## 一意孤行只会伤害台湾经济

有记者问：台湾未能加入区域全面经济伙伴关系协定（RCEP），岛内业界及舆论普遍担心传统产业将受到严重冲击，并陷入对外经贸孤立。发言人对此有何评论？朱凤莲回应表示，民进党为谋求政治私利，干扰限制两岸经贸交流合作，号称要与大陆经济“脱钩”。他们蓄意阻挠两岸经贸协议生效，导致台胞台企直接丧失本应享有的发展先机，严重损害台胞台企发展利益。

有记者问，台湾地区被RCEP排除在外，岛内有学者建议深化ECFA才是关键，希望进一步达成ECFA相关经贸、服贸协定。关于ECFA未来谈判的前景和信心，发言人有何建议？朱凤莲回应说，十年前，两岸是在坚持“九二共识”的共同政治基础上签署海峡两岸经济合作框架协议（ECFA），为两岸企业和民众带来巨大利益。民进党为谋求政治私利，以种种手段干扰限制两岸经贸交流合作，号称要与大陆经济“脱钩”。他们蓄意阻挠两岸服贸协议生效，结果就是导致台胞台企直接丧失了本应享有的发展先机，严重损害台胞台企发展利益。

朱凤莲表示，我们再次强调，“九二共识”是两岸关系和平发展的政治基础，也是两岸协议签署和执行的基础和前提条件。如果民进党当局执迷不悟，一意孤行，只会给台湾经济带来更多障碍。

# 国台办点赞台商台企参与大陆脱贫攻坚

本报北京11月25日电（记者柴逸扉）今年是脱贫攻坚收官之年，到11月23日，国务院扶贫办确定的832个贫困县已全部脱贫摘帽。国台办发言人朱凤莲25日在例行新闻发布会上应询表示，这个成果举世瞩目。在这个过程中，广大台胞台商践行“两岸一家亲”理念，积极回馈社会，以直接投资、技术引进、助力就业等形式参与各地脱贫攻坚工作，为群众增收、民生改善作出积极贡献。

朱凤莲举例说，我们看到，台商台企在广西山区修建了500座“同心水柜”，解决当地贫困群众饮水难题；在辽宁彰武建立了上千亩西兰花种植基地，产品远销东南亚；在甘肃古浪沙漠地区引种火龙果，带领当地群众一起致富……这样的例子很多。特别值得一提的是，在832个脱贫摘帽的贫困县中，位于“三区三州”深度贫困地区的甘肃省广河县今年2月实现脱贫摘帽，全国台企联、各地台协和广大台商台企积极参与其中：在产业、就业、教育、医疗卫生等方面实施了160多个扶贫项目，投入和捐赠超过6000万元人民币；有42所中小学和幼儿园的基础设施或修缮或新建，极大改善、提升了当地教学条件；有10多家台企和广河县签订长期用工协议，组织转移劳动力8000余人，创收近1.5亿元，为广河县顺利实现脱贫摘帽作出积极贡献。

“有台商朋友说：‘我也是地地道道的农民，从台湾乡下过来，到了这边就是一家人，不能光我一个人赚钱，要和大家一起、和当地乡亲一起致富。’也有台商朋友说：‘两岸一家亲，两岸关系好，两岸人才才会好，台商是改革开放的受益者，当然要挺身而出，回馈社会。’”朱凤莲表示，我们在这些台商朋友们身上看到，大陆人和台湾人是一家人，一起商量一起打拼。他们和乡亲们一起为美好生活打拼，充分体现了增进两岸同胞福祉、推动两岸关系和平发展的情怀和担当。我们为你们点赞，也期待更多台商台企参与进来。

## 促两岸同胞心灵契合

# 第六届中华文化论坛在京举行

本报北京11月25日电（记者金晨）由北京大学主办、中华全国台湾同胞联谊会合办的第六届中华文化论坛24日上午在北京大学英杰交流中心举行。本届论坛邀请150余名两岸专家学者和文化界人士，通过现场研讨、视频连线、提交论文等线上线下相结合的“云会议”形式展开交流，共同传承和弘扬中华文化，促进两岸同胞心灵契合。

今年论坛的主题是“中华文化的传承与创新”，旨在进一步阐释与弘扬中华文化的当代价值和世界意义，特别是在推动两岸关系和平发展、融合发展中的积极作用。在为期两天的交流研讨中，与会专家学者及各界人士将围绕“传统文化与现代的传承”“文创产业的机遇与挑战”及“两岸艺术交流”等议题进行深入交流和讨论，为进一步推进两岸人文思想领域的深度对话交流建言献策。

海峡两岸关系协会会长张志军等在开幕式致辞中表示，中华文化是两岸同胞心灵的根脉和归属，是密切两岸同胞感情、增进中华民族认同的精神纽带，传承和弘扬中华优秀传统文化是全体华夏儿女的共同追求和历史责任。两岸同胞特别是文化界人士应继续探索有效途径，不断拓展和深化两岸文化交流合作，支持鼓励更多台湾同胞参与到中华文化传承、发展与创新的进程中来，为增进两岸同胞亲情福祉做出新的努力。

全国台联副会长杨毅周表示，希望两岸同胞树立起中华文化自信、中华文明自信，不断加强两岸文化的交流合作，促进两岸同胞心灵契合，共同推动中华优秀传统文化实现创造性转化、创新性发展。

中华文化论坛自2015年以来已成功举办五届，共吸引超过1500名两岸专家学者和文化界人士参加，在弘扬创新中华文化、传承构筑民族精神等方面形成强大共识，为两岸有识之士共议中华文化的固本开新、共促两岸文化交流合作搭建了重要平台，在海内外产生了广泛而积极的影响。

利于维护香港与内地及区域金融稳定，便利两地贸易和投资，推动香港离岸人民币市场发展。

香港金管局总裁余伟文表示，伴随人民币国际化继续推进，市场对离岸人民币流动性的需求会进一步增加。续签货币互换协议和扩大规模，将有助于金管局于需要之际在香港离岸人民币市场提供流动资金，这对支持香港作为全球离岸人民币业务枢纽至为重要。

## 央行与香港金管局续签货币互换协议

新华社北京11月25日电（记者吴雨、张欢）中国人民银行25日对外宣布，已与香港金融管理局续签货币互换协议，互换规模扩大至5000亿元人民币/5900亿港元，有效期五年。

中国人民银行介绍，互换规模由原来的4000亿元人民币/4700亿港元扩大至5000亿元人民币/5900亿港元，有效期五年，经双方同意可以展期。

双方认为，货币互换协议的续签将

## 体验非遗文化 传承传统技艺



由福建省文化和旅游厅主办的“2020两岸青少年木偶传承研学营”活动近日在福建省福州市启动。研学营的小学生和非遗项目大师们运用“研学+”的形式，线上互动交流，线下主题研学，体验非遗项目的文化魅力。

上图：研学营的小学生在观看面人制作。

左图：演员在活动现场表演晋江木偶剧团的传统小戏《掌上情缘》。

新华社记者 魏培全摄

# 澳门媒体参访团感受上海城市更新“脉搏”

许晓青

由20多人组成的澳门媒体参访团11月22日至24日在上海参访，感受这座城市更新的“脉搏”。

参访活动由中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室主办，来自《澳门日报》《大众报》《华侨报》《新华澳报》以及澳亚卫视、莲花卫视、澳门有线电视等媒体机构的主要负责人及涉台新闻报负责人参与。

“当年‘八百壮士’的英雄事迹，值得我们铭记。”在上海四行仓库抗战纪念馆，跟随人流逐层参观，澳门媒体人感慨万千。

到四行仓库缅怀抗战先烈，到“上生·新所”感受时尚氛围，都令参访团印象深刻。位于上海市长宁区的“上生·新所”通过对优秀历史建筑、老厂房及当代建筑的再开发，形成了具有一定规模的“网红”文创空间。

近年来上海不仅吸引内地青年及其创业企业参与城市“微更新”，来自港澳台青年及其创业企业也能参与到上海部分街区的这类项目中，有的还取得了不错的成绩。得知这些信息，澳门媒体代表纷纷点赞。

参访团还前往上海文化广播影视集团，了解该集团在新时代推动媒体融合向纵深发展的成绩。澳门媒体代表还与上海同行沟通交流了融媒体新闻报道、利用新技术开展新闻采集等方面的心得体会。

在旺旺集团上海总部，参访团集中了解了上海台资企业克服新冠肺炎疫情影响实现高质量复工复产的最新进展。

率团调研的澳门中联办常务副部长徐莽表示，这次澳门媒体界组团到上海参访，直接了解感受到上海在“十三五”期间经济社会发展和改革开放所取得的成就，更深刻地

解了中共十九届五中全会精神；也了解了上海在贯彻中央对台方针政策、开展对台交流中的新做法和好成效，有利于更好地发挥澳门媒体在促进两岸关系发展中的特殊作用；通过与上海媒体同行的交流，增进了解、互相学习、拓展合作。

参访团在上海看到，上海全市管理有序，市民从严防护，对战胜疫情积极乐观。《新华澳报》网站报道，上海民众信心满满，疫情对市民生活影响十分有限，街头依然人来人往。

离沪前夕，参访团还与上海台湾研究所的学者代表座谈，了解上海与港澳台交流交往的最新动态，探讨并展望“十四五”期间澳门与上海合作共赢的新机遇。

澳门媒体参访团还将赴浙江乌镇参访。（据新华社上海电）



11月25日，在中国澳门举行的WTT澳门国际乒乓球赛女子单打首日比赛中，中国香港选手杜凯琹以3比2战胜罗马尼亚选手斯佐科斯。图为中国香港选手杜凯琹在比赛中发球。  
新华社记者 张金加摄